尝农品 寻农趣 体农乐

惠济区首届农品·农旅推介会举行

本报讯(记者 张国庆 文/图)11月8日, 中原种业科技园蔬菜瓜果飘香,惠济区首届农品·农旅推介会在这里举行。

农品·农旅推介会现场,绿油油的蔬菜,圆滚滚的南瓜、冬瓜装点着展位,试吃声、交流声与孩童欢笑声交织。这场农业嘉年华让市民沉浸式感受农品本味与秋日丰收的喜悦。

22家本土涉农企业展位沿通道排开,满是丰收气息。双桥酒业、梅园果酒飘着浓郁的酒香,得劲农场堆着带霜蔬果,中远有机农业的红薯、甘蔗鲜亮诱人。蜜乐源展位前队伍最长,工作人员笑称:"这是槐花蜜,秋燥泡水正合适,刚摆出来就卖了十几罐。"市民李女士试饮后当即下单:"给爸妈捎两罐。"

"展示+推介+互动"模式让亮点频现。黄河富景生态园的摊位上,阳光玫瑰、火龙果旁摆着各种蔬菜水果。王老宽餐饮和老张家分别推出酒豆辣椒酱、老家西瓜酱。摊主把热馒头一拿出来,参观者一下子就围了过来: "这也太好吃了,找到了小时候的味道。"市民刘先生掏出手机扫码:"各来4瓶。"农旅推介图前,橙红色标注的"秋季丰收采摘路线"引

风雨无阻 健康送到家门口

本报讯(记者 史治国 通讯员 梁宇霞 文/图)近日,荥阳市王

村镇留村村委会大院打破往日宁静,闻讯而来的村民满怀期待等

候联勤保障部队第988医院专家团队。为应对天气影响,义诊活

动被妥善安排在村委会议室及室外搭建的雨棚下进行。医护人员

迅速行动,布置出井然有序的"健康驿站",血压测量、血糖检测、儿

科、眼科、健康理疗及义剪服务等区域一应俱全,为村民提供多元

细致地为村民问诊检查,详细询问身体状况,分析病情病因,并给

家门口,讲得清楚,我这心里也踏实多了!"村民赵大爷在外科专家

检查后,激动地握住医生的手连连道谢。除了常见病与慢性病的

诊治,医疗团队还携带便携式彩超机、心电图仪、血糖仪和血压计

开展消防教育 共筑平安校园

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 杨柳茵 田凯龙)在第34个

国消防日"来临之际,11月5日,中原区新时代文明实践中心、中原

区委宣传部、中原区文明办联合郑州市中原区消防救援大队走进郑

防指战员向同学们详细讲解了宿舍用电安全、火灾报警要领等基

础知识,希望同学们认真参与,真正掌握消防安全技能,争做消防

导下,学生宿舍管理员分批上场,现场使用灭火器扑灭模拟火点。

通过亲身体验,同学们不仅掌握了灭火器的使用方法,更增强了应对突发火情的信心。八年级学生小张在体验后兴奋地说:"第一次

使用灭火器,虽然有点紧张,但收获很大,以后再遇到紧急情况就

攒下文明"小积分"

打造移风易俗"助推器"

活,都能攒文明积分,年底还能受表彰,咱日子过得有奔头也有面

子!"近日,荥阳市广武镇桃花峪村村民提起村里的"积分制",脸上

满是认可。这一创新治理模式正让该村的移风易俗工作从"要我

明实践站作为核心阵地,推出"积分制"文明治理方案。村里把红

白喜事简办、孝亲敬老、志愿服务、日行好事等行为纳入积分范畴,

建立清晰台账。村民的每一次文明行动都能转化为可量化的"文

明积分",对积分排名靠前的家庭和个人进行公开表彰,让文明行

中的攀比浪费现象大幅减少,主动参与环境整治、帮扶孤寡老人的

村民越来越多,邻里间互帮互助的氛围愈发浓厚。村民王大姐说:

"现在攒积分成了习惯,看到路上有垃圾顺手捡、帮邻居看会儿孩

则,增加积分兑换实物、优先参与村里公益项目等激励方式,让"小

积分"持续释放大活力。"我们要把'积分制'打造成移风易俗的'助

推器',用村民最容易接受的方式,把文明新风送到家家户户,真正

"积分制"推行以来,桃花峪村的变化肉眼可见:以往婚丧嫁娶

桃花峪村负责人介绍,下一步,村里将进一步细化积分管理规

本报讯(记者史治国)"现在办红白事不铺张、常帮邻居干

为推进农村精神文明建设再上新台阶,桃花峪村将新时代文

本次活动分为3个环节有序展开。在消防知识讲座环节,消

在随后进行的宿舍疏散演练中,同学们在模拟烟雾中弯腰低姿、用湿毛巾捂住口鼻,按照预定路线快速有序撤离,整个过程紧张有序。最受学生欢迎的是灭火器实操环节,在消防员的专业指

州市第十六初级中学开展了一场别开生面的消防安全教育活动。

义诊一开始,各专家诊台前便有序排起了长队。专家们耐心

"我这腿疼了好多年,去城里大医院不太方便。今天专家来到

此次义诊共接诊村民200余人次,免费发放各类常用药品价

化健康服务与支持。

安全的宣传者。

知道该怎么做了。"

做"变为"我要做"。

为"看得见、得认可"。

子,都是在为村里添文明,自己也开心。"

打通精神文明建设的'最后一公里'。"

予专业的治疗建议与用药指导。

等设备,为村民提供多项免费检查。

值近万元,赢得了留村村民的广泛好评。

医条人员为居民义诊

市民驻足,张先生拍照留存:"周末带娃采摘蔬菜,认认庄稼,体验劳动与收获的快乐。"互动区里,孩子们抢答"农品猜猜猜"活动,答对了可获奖农产品,笑声不断。

作为"国家级生态示范区"和"全国休闲农业和乡村旅游示范区",惠济区紧扣"都市里的田园"定位,深耕"从种子到餐桌"产业链,培育出中原蔬菜乐园、蜜乐蜂产品、西禾草莓等品牌,三全、思念等龙头企业让"惠济味道"飘香全国。依托沿黄资源打造的"近郊休闲农业圈",串联起蔬菜文化节、柿子文化节等活动,刚启动的"秋季采摘季"已吸引游客超数万人次,带动了农场增收,让农田变景区、农品变商品。

"今天的线上直播活动,销售了1000多单。"中原蔬菜乐园总经理关占威开心地说。此次推介会搭建起产销游直通车,当天接待市民超2000人次,22家参展企业收获满满,现场两处采摘称重区也排起了长队。

目前,惠济区已形成集种业品种推广、科普示范教育和市民观光休闲、生态农田体验等功能于一体的乡村特色产业带,让乡村焕发出前所未有的活力。



农产品展示吸引大家驻足观看

二七区淮河路街道:

以"新"破题 解锁基层治理活力密码

本报记者 刘伟平 景静

"家人们,这款空调节能环保,历史最低价赶紧冲!"11月7日中午,海一云商集团一个个直播间里,"冲刺双11"红色宣传牌格外醒目,年轻主播们激情满满的"云销售"场景,正是二七区淮河路街道平台经济蓬勃发展的生动缩影,更折射出该街道以"新"破题、深耕基层治理的鲜活实践。

作为中心城区街道,淮河路街道承载着10.6万名常住人口、1.3万家经营主体,随着新兴领域不断集聚,治理需求愈发多元。今年以来,街道党工委锚定"五基四化"建设目标,聚焦新兴领域"两个覆盖"集中攻坚,以党建领"新"强根基、服务暖"新"聚人心、治理融"新"激活力,三维发力绘就基层治理同心圆,让城市发展更有温度、基层治理更具活力。

党建领"新": 织密组织网,赋能产业兴

商务楼宇密集、电商产业扎堆,如何让党组织全覆盖,并将组织力转化为服务产业发展的生产力?淮河路街道用"精准摸排+灵活建组+专属服务"给出答案。

街道组织800余名网格长和微网格长,开展拉网式大排查,精准摸排"三有"非公企业,动态更新"一企一档"电子台账,确保企业监商、情况明。在此基础上,街道灵活采用"重点单建、片区联建、行业统建"模式,单独建立党组织35个,组建临时、联合党支部44个,覆盖企业179家。同时,为企业量身打造专属网格,配备党建指导、或格事件3类专员,为企业发展保驾护航。

其中,针对电商产业链条集聚特点,街道推动海一云商党委牵头成立淮河路产业集群联合党委,将30多家上下游企业"拧成一股绳",构建起政策传达、资源对接、问题协调"一站通办"的协同治理平台,有效促进企业信息互通与协作。街道通过这一"红色纽带",不仅为海一云商协调到15万余平方米办公场地,满足了企业自身发展空间需求,更联动周边资源解决了员工停车、住宿等"后顾之

忧"。如今,这家拥有1100多个直播间、6000余名平均年龄26岁员工的企业,年营收额攀升至150亿元,成为党建赋能产业发展的标杆。

服务暖"新": 搭建连心桥,筑牢归属感

"累了能歇脚、渴了能喝水、难题有人帮,街道的服务太贴心了!"在"淮易办"党群服务中心休息的快递小哥,道出了新就业群体对街道服务的认可。为让新就业群体更好融入城市,街道整合资源打造"淮易办"党群服务中心、海一云商党建创新实践中心等阵地集群,提供"一站式"暖心服务。

针对新就业群体"进门难、停车 难"痛点,街道联动小区、商场、医院等 单位优化管理,不仅推出"一卡通"服 务,还重点打造友好社区、友好楼字等 "友好场景",发展972家友好商户、睦 邻商铺,为新就业群体提供专属折扣 优惠。12个社区更将新就业群体服 务纳入年度"十件民生实事",妥善解 决专属泊位、子女托管等实际问题,让 他们在城市里找到"家的归属感"。

在职业发展赋能上,街道以"百川学苑"电商平台为核心治理接口,整合政策、技术、岗位和市场资源,开展送技术、送政策、送岗位等服务,累计提供岗位1000余个,培育电商人

才6000余名。此外,"电商节""企业沙龙"常态化举办,22期创业辅导、110余场技能培训,既让新就业群体在成长路上"不掉队",也为企业发展注入源源不断的人才动能。

治理融"新": 激活新力量,共建幸福城

"发现学校附近树枝断裂阻塞路面,请求处理!"外卖员马珂在送餐途中发现安全隐患,第一时间联系社区。随后,微网格长迅速设置警示牌并上报网格事件,街道综合执法办接报后仅用20分钟,便联合市政部门完成断枝处理,及时消除安全隐患。这一幕,正是淮河路街道推动"治理对象"转变为"治理力量"的生动写照。

如今,65名外卖骑手、快递小哥 化身街道"民情前哨员",通过"随手 拍"累计上报食品安全、治安隐患等 线索800余条;"两新"组织党员、行 业协会成员成为"流动网格员",将 "顺手公益"融入日常。为激发参引, 热情,街道制定积分激励机制,将公 益行为与人才公寓、子女人学等福 利挂钩,形成"人人参与、人人受益" 的良性循环。这些奔波在街头的"新"力量,正成为基层治理的"移 动探头",让治理触角延伸到区域每 一个角落。

守护秋冬景致 保障环境整洁

一路一策应对落叶"考题"

本报讯(记者 景静 通讯员 刘武军) 近段时间, 阵阵冷风为二七区的大街小巷铺上了一层金黄色"地毯", 如画美景引得市民纷纷驻足欣赏, 但也给城市日常保洁工作出了一道"考题"。为保障道路整洁与市民出行安全, 二七区城市管理局的环卫工人开启了一年一度与落叶的"忙碌约会"。

面对这一时节落叶期长、量大的特点,二七区摒弃"一刀切"的老办法,以"灵活""高效"为应对策略,为每条道路量身定制"专属清扫方案"。二七区结合各街道树种差异、人流量大小及落叶飘落速度,动态调整环卫力量,运用"机械清扫"与"人工保洁"相结合的方式清扫。

在落叶密集的主要干道,大型清扫车和高压冲洗车成为"主力军"。环卫部门抓住早晚人流车流较少的黄金时段,加密作业频次,通过循环清扫、高压冲洗的方式,快速归拢、收集大面积落叶,大幅提升整体清扫效率。对于机械难以触及的背街小巷、人行道和绿化带边缘,环卫工人则手持扫帚、编织袋等工具,进行精准"点射"式清扫,在守护秋冬独特景致的同时,保障城市环境整洁优美。

为巩固清扫成果,二七区城市管理局建立了灵活的保障机制。通过加强路面巡查,实时掌握各路段情况,一旦发现落叶堆积,立即从落叶较少区域调派人员支援,实现全区环卫力量"一盘棋"调度。同时,清运车辆24小时待命,确保收集成堆的落叶及时转运,避免二次污染,打通"清扫—收集—转运"的无缝衔接链条。

"这段时间环卫师傅们格外辛苦,我们也全力做好后勤保障。"二七区城市管理局相关工作负责人表示,一方面,反复叮嘱环卫工人注意早晚作业安全、做好防寒保暖;另一方面,确保全区环卫驿站正常开放,持续提供热水、休息场所等暖心服务。

基层大走访 党群连心行

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 王慧茹) 日前,中原区 林山寨街道人社局社区开展支部书记大走访活动,通过 上门入户问需求、听民生,把党委和政府的温暖送到群众 家中。

"走访,不能落下一户一人!"人社局社区书记李书玲在全覆盖式"大走访"活动中,面对居住分散、部分党员群众距离较远的实际情况,认真规划路线,逐一上门。无论是偏远的角落,还是需要辗转多次才能抵达的住地,走访的脚步从未停歇。他们深入党员群众家中,倾听心声、了解诉求、记录困难、宣讲政策,将组织的关怀与温暖送到每一位走访对象的心坎上。

党员大会是党组织生活的重要环节,也是凝聚党员力量的关键时刻。最近一次召开党员大会时,恰逢阴雨天气,道路湿滑,给一些年老、住地较远的党员参会带来了不便。然而,会议的号召力与党员们的向心力,超越了天气的阻碍。参会的党员纷纷表示,虽然住得远,但是绝对不缺席组织活动。

会议结束后,雨仍未停。面对湿滑的路面和渐暗的 天色,人社局社区网格员和年轻党员自发行动起来,形成 了一道温情的"守护线"。"您慢点,我扶着您!""路滑,注 意脚下!"点点灯火映照下,那相互扶持的身影,细致入微 的关照,成了雨夜中最动人的风景。一位被护送回家的 老党员感慨道:"这不仅是送我们回家,更是送来了组织 的关心和同志的情谊。这份'牵挂',我们忘不掉。"

社区牵线工会联建 夯实员工保障基础

本报讯(记者 王译博 董茜 通讯员 李星)为进一步强化工会组织凝聚力,夯实企业员工保障基础,近日,郑州经开区前程办事处锦岚社区组织开展工会建设专项调研暨前程办事处工会联合会人会邀请活动。

活动中,工作人员深入辖区多家企业,与企业相关负责人面对面交流,重点询问企业工会组建现状、运行机制及职工权益保障等情况,详细了解企业在人员稳定、职工服务等方面的需求与难点。针对部分企业工会组织不完善、服务能力不足等问题,工作人员现场解读工会联合会的组织优势与服务职能,详细讲解加入联合会后可享受的技能培训、权益维护、福利共享等多元化服务,并发出人会邀请,引导企业借助工会平台凝聚职工力量,稳定全职员工队伍。

中牟新区聚焦就业群体的急难愁盼

四大暖心服务体现"娘家人"温度

本报讯(记者 卢文军 通讯员 张晋)近年来,中牟新区党工委、管委会秉持"越是平凡处,越是见初心"的理念,围绕就业群体的急难愁盼,扎实办好十大民生实事,其中,"工会二次医保""免费健康体检""工会驿站""骑手码"四大暖心服务,聚焦各类就业群体,让广大劳动者感受到"娘家人"的温度。

二次医保,筑起抗风险安全网

"以前参保要先缴75元,再等补贴到账,总有点不放心。现在自己只掏20元,剩下的工会直接补,太省心了!"说起"工会二次医保"的变化,中牟新区企业职工纷纷点赞。2025年,这项职工互助保障工作被列入市、区两级民生实事,中牟新区总工会精准破解往年参保"门槛高、流程繁"的难题,让好政策真正惠及职工。

为降低参保门槛,总工会创新推出"先行补贴"机制:每名参保会员,工会先补贴55元,职工个人仅需缴纳20元。每月20日前,基层工会报来参保名单,补贴资金就直接转入专项账户,实现"免申即享"。截至10月底,中牟新区参保人数突破2.1万人,比2024年多了66%,总工会补贴超110万元,已有2231名职工拿到210余万元互助金。

免费体检,守护职工健康

"平时工作忙,总觉得自己年轻身

体好,这次体检让我及时发现了健康隐患,真是雪中送炭啊!"今年夏,比克电池组装车间的张师傅在工会组织的专场体检中查出早期脂肪肝,医生当场给了健康指导,让他既后怕又暖心。6月到9月,总工会针对制造业职工、快递小哥、困难职工等重点群体开展免费健康体检,把关怀送到职工心坎里。

为让体检"精准又贴心",总工会下了不少功夫:给比克电池271名一线工人定制"职业病筛查套餐",给顺丰速运61名快递小哥定制专属体检方案;协调医院开辟绿色通道,分批次、分时段体检,尽量不耽误职工上班。这场体检让1300名职工受益。

工会驿站,打造户外暖心港

"累了能歇脚,渴了能喝水,还能免费理发、学技能,驿站就是我们的'第二个家'!"在中兴路工会驿站,环卫工人刘师傅边喝热水边说。总工会紧扣"六有"标准,把驿站建成了户外劳动者的"避风港"。驿站里,冰箱、沙发、电脑、书籍一应俱全,还能上网打印、做心理疏导,甚至有母婴关爱室。为让服务更实用,驿站搞起"菜单式"活动:每月固定主题,爱心理发、义诊等轮流开展,5个站点累计办了90多场,服务1.6万余人次;夏天送清凉、端午送粽子,16场特色活动暖了1万多人的心。

驿站还是个"零工客栈":LED 屏滚 动播放招工信息,线上线下帮1000多人找到工作;登记500多名水电工、家政工的信息,还选出30名优秀从业者"亮身份",方便用工方对接。想学技能?电子商务、叉车驾驶培训班免费参加。

骑手码,打通配送便捷通道

"以前进小区送外卖,得打电话等业主开门,遇上高峰期,一单能耽误10多分钟。现在扫下'骑手码',几秒钟就能进小区!"外卖骑手小王的话,说出了中牟新区外卖骑手的心声。2025年,新区以党建为引领,推进"骑手码"全覆盖。依托郑州市政务平台,骑手用"郑好办"App扫码,就能完成身份认证、健康核验,系统还会自动记录进出时间,同步给社区和物业,安全又高效。

没止步于"扫码进门",中牟新区还启动了"乐居中牟"10件事行动:建"新市民驿站",让骑手能喝水、充电;开法律援助通道,帮骑手维权;提供住房咨询、子女托管服务等。更贴心的是,还组织物业、骑手、居民一起制定"友好公约",引导骑手文明骑行,同时鼓励骑手当"社区探头",发现垃圾乱堆、路灯坏了就"随手拍",参与社区治理。

如今,越来越多骑手主动加入社区志愿服务,用行动反哺城市。

水墨舞秋风 丝巾染乡情



村民在向艺术老师学习水拓画

本报讯(记者 史治国 通讯员何士凡 李滨 文/图)近日,一场融合艺术创意与民间韵味的丝巾水拓画活动在荥阳市金寨回族乡文化活动中心启幕,吸引了众多村民踊跃参与。这场活动以水为纸、以色彩为语,不仅拓展了乡村美育的新形式,也为村民搭建起一座通向艺术创作的桥梁。

活动伊始,专业艺术老师为村民系统讲解了水拓画的历史渊源与创作原理,并逐步演示绘制技巧。村民纷纷动手尝试,将颜料轻轻滴入水中,观察其在水中自由舒展、交融变幻,形成一幅幅流动的画卷。大家以水面为幕,以灵感为笔,通过点染、勾勒、拓印等手法,将绚丽的色彩定格于丝巾之上,创作出各具特色的艺术佳作。

现场气氛温馨而活跃,村民互相交流创作心得,分享配色感悟,活动中心洋溢着浓厚的艺术氛围与欢声笑语。不少村民表示,这是他们第一次接触水拓画,惊叹于水中成画的奇妙过程,也感受到了艺术为生活带来的新

鲜与愉悦。 本次活动不仅丰富了村民的精神文化生活,激发了 大家对民间艺术的热爱与创造潜能,更是金寨回族乡持 续推进文化惠民工程、推动优质艺术资源下沉基层的生